

**VIII Российский философский конгресс
«ФИЛОСОФИЯ В ПОЛИЦЕНТРИЧНОМ МИРЕ.
К 100-летию со дня рождения
А.А. Зиновьева»**

(26–28 мая 2022 года, г. Москва)

Организаторы конгресса:

Российское философское общество,
Философский факультет МГУ имени М.В. Ломоносова,
Институт философии РАН.

Место проведения: Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Редколлегия: А.А. Гусейнов (отв. редактор), А.В. Смирнов (отв. редактор), Ю.М. Резник (зам. отв. редактора), А.П. Козырев, А.Ю. Антоновский, А.А. Костикова, Т.П. Покровская, Т.А. Вархотов, Н.С. Чижков, Д.А. Бегчин.

26 МАЯ

Пленарное заседание, первая часть его была посвящена теме «**Философия в полицентричном мире**».

С докладами и приветствиями выступили:

В.А. Садовничий, доктор физико-математических наук, профессор, академик РАН, ректор МГУ имени М.В. Ломоносова (доклад «Знание как ценность и ценность знания»);

О.А. Матвейчев, депутат Государственной Думы РФ, делегированный Всероссийской политической партией «Единая Россия»;

А.А. Лазаревич, кандидат философских наук, директор Института философии НАН Беларуси (выступил с инициативой организации Евразийского философского конгресса);

А.С. Сагикызы, доктор философских наук (Республика Казахстан);



И.В. Ильин, доктор политических наук профессор, руководитель Центра перспективных методологий социально-гуманитарных исследований ИНИОН РАН;

А.В. Смирнов, доктор философских наук, академик РАН, президент РФО, ВРИО Первого заместителя директора по научной работе Института философии РАН (доклад «Смыслы полицентричности»);

Н.В. Головко, доктор философских наук, доцент, заведующий кафедрой онтологии, теории познания и методологии науки Института философии и права Новосибирского государственного университета (доклад «Наука в полицентричном мире»);

К.Х. Момджян, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой социальной философии и философии истории философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (доклад «Идея общественного прогресса в перспективе полицентричного мира»);

Б.В. Межуев, кандидат философских наук, доцент кафедры истории русской философии философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (доклад «Цивилизационные идеи в русской философии»);

А.М. Соколов, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой социальной философии и философии истории Института философии СПбГУ (доклад «Цивилизационные инициативы интеллектуальной элиты и исторический выбор России»);

А.А. Федоров, доктор философских наук, профессор, ректор Балтийского федерального университета имени И. Канта (г. Калининград) (доклад «Философия будущего: взгляд из полицентричного мира»)

Е.В. Кудряшова, доктор философских наук, профессор, ректор Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова.

Участники конгресса обсудили такие актуальные для науки вопросы, как проблемы истории и теории философии, философские измерения современного мира, философия и общество, профессиональная и гражданская ответственность современного философа, состояние и перспективы развития отечественной философии, философия и проблемы цивилизационного развития России, проблемы философии в образовательном пространстве России.



В ходе конгресса состоялось подписание договора о сотрудничестве в области научной и образовательной деятельности между Институтом философии НАН Беларуси и Институтом философии РАН.

Вторая часть пленарного заседания «**Философия А.А. Зиновьева и современность. К 100-летию со дня рождения**» была посвящена выдающемуся философу, социологу, писателю (2022–2006).

С докладами выступили:

А.А. Гусейнов, доктор философских наук, профессор, академик РАН, ВРИО директора Института философии РАН, вице-президент РФО (доклад «Идейное наследие А.А. Зиновьева и современность»);

В.А. Лекторский, доктор философских наук, профессор, академик РАН (доклад «О методологических идеях А.А. Зиновьева»);

Ю.Н. Солодухин, кандидат философских наук, соратник А.А. Зиновьева (доклад «О символической логике А.А. Зиновьева»);

А.П. Козырев, кандидат философских наук, доцент философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (доклад «Наследие А.А. Зиновьева в контексте цивилизационного подхода к истории»);

П.Е. Фокин, кандидат филологических наук, заместитель директора по научной работе Музея-квартиры Ф.М. Достоевского (доклад «Социологические романы и повести А.А. Зиновьева»);

С приветствием и докладом от Саратовского регионального философского общества выступил доктор медицинских наук, профессор, действительный член Академии медико-технических наук РФ, член-корреспондент Академии технологических наук РФ, заслуженный изобретатель РФ, член Российского географического общества и Российского философского общества, член Саратовского морского собрания, ветеран Великой Отечественной войны **А.К. Адамов**.

Его доклад был посвящен учению В.И. Вернадского о ноосфере, теории строительства ноосферной эпохи (нового мироустройства), принципе ноосферного вектора развития человечества, получивших дальнейшее развитие в ноосферной философии А.К. Адамова.

По теории ноосферизма эпоху разума целесообразно строить в форме содружества ноосферных республик, организованных на принципах эволюционного трудового предназначения человечества



в природе, чтобы сохранить планету Земля, Солнечную систему и существование на планете живых организмов.

В 2020 г. Президент РФ В.В. Путин предложил развивать глобальный многополярный миропорядок, по существу соответствующий ноосферному учению В.И. Вернадского и ноосферной философии. Многополярность мира – это и есть разные по особенностям государства-цивилизации, объединенные в эпоху нового миропорядка на принципах ноосферного учения.

Чжан Байчунь, доктор философских наук, профессор Пекинского педагогического университета (Китай) выступил с докладом «О духовной жизни человека: к основаниям русской религиозной философии».

27 МАЯ

Работа секций (25), симпозиумов (15) и круглых столов (25).

Секции: 1) Философская онтология; 2) Теория познания; 3) Логика; 4) Этика; 5) Эстетика; 6) История античной и средневековой философии; 7) История западной философии; 8) Восточные философии; 9) История русской философии; 10) Философия и методология науки; 11) Социальная философия; 12) Философия истории; 13) Философия политики и права; 14) Философская антропология (памяти С.И. Дудника); 15) Философия культуры; 16) Философия религии и религиоведение; 17) Философия техники; 18) Философия естествознания; 19) Философия социально-гуманитарных наук (памяти В.Г. Кузнецова); 20) Философские проблемы сознания и искусственного интеллекта; 21) Философия языка, коммуникаций и медиа; 22) Философия образования; 23) Философия творчества; 24) Философия управления и принятия решений; 25) Сравнительная философия.

Симпозиумы: 1) Социальная теория и проекты цивилизационного развития современной России; 2) Философия национальной безопасности; 3) Философия в публичной сфере; 4) Философия информационной эпохи; 5) Философия сложности: постнеклассический подход (памяти В.С. Степина); 6) Глобальные проблемы цивилизации: комплексный подход» (посвящается первому президенту РФО, академику РАН И.Т. Фролову); 7) Философия человека и биоэтика (памяти Б.Г. Юдина); 8) Философия политической экономии; 9) Фи-



лософия для детей; 10) Философские проблемы индивидуальной и коллективной памяти; 11) Философская практика в современном мире; 12) Био- и экофилософия и культура; 13) Философские проблемы виртуалистики (памяти С.В. Полатайко); 14) Философские проблемы когнитивистики и неоматетика: великому ученому, педагогу и мыслителю Я.А. Коменскому – 430.

Круглые столы: 1) Наука: метод и институт. К 400-летию «Нового Органона» Ф. Бэкона; 2) История советской философии; 3) Нейрофилософия и естественно-научные подходы к исследованию сознания; 4) Прикладная этика; 5) Кантовский проект трансцендентальной философии; 6) Философия Мартина Хайдеггера как вызов современной академической философии (памяти Н.В. Мотрошиловой); 7) В поисках формулы античности: к 100-летию со дня рождения Ф.Х. Кессиди; 8) Сибирь в российской философии; 9) Современное понимание философии истории (памяти А.П. Огурцова); 10) Деятельностная парадигма в социальной философии (памяти В.П. Фофанова); 11) Человек в обществе риска; 12) Молодежь: онтология социального времени; 13) Философские проблемы развития города; 14) Крым в российском цивилизационном пространстве; 15) Антропологические дискурсы в XXI веке; 16) Персонализм – традиции и современность (памяти С.М. Половинкина и А.В. Соболева); 17) Дискурсы в познании и социальных практиках; 18) Религия в XXI в.: модусы традиционности и векторы трансформации; 19) Научный реализм в современной философии науки; 20) Эстетические проблемы современных перформативных практик; 21) Философия в отечественном инженерном образовании; 22) Визуальная семиотика VS семиотики визуального; 23) Философия границы; 24) Философия любви; 25) «Живая Этика» в пространстве философии и науки.

28 МАЯ

Окончание работы секций и симпозиумов, завершающие мероприятия конгресса:

– симпозиум «Метафизика не умирает!», посвященный памяти В.В. Миронова (1953–2020), возглавлявшего более двадцати лет философский факультет МГУ;

– заключительное пленарное заседание в формате панельной дискуссии «Философия и общество в России»;



– презентация философских журналов.

На панельной дискуссии «Философия и общество в России» все выступавшие отмечали, что в настоящее время человечество переживает глубокий философский кризис, вызванный накоплением людьми огромных знаний, изобретением и строительством виртуальной системы распространения знаний и обмена информацией, созданием искусственного интеллекта, способствующего получению знаний и практическому их использованию.

А.К. Адамов, поддержав коллег, еще раз подчеркнул в своем выступлении, что в настоящее время новая эпоха – ноосфера, открытая в учении В.И. Вернадским, и научно обоснованная в ноосферной философии, стихийно строится, несмотря на возникший после 2007 г. в США и Европейском союзе кризис разума. Идеологии концепций глобального социализма и коммунизма, разработанные средневековыми философами, идеология американской концепции глобального моноцентрического рыночного капитализма, идеология концепции «золотого миллиарда» не основаны на предназначении человечества в природе и поэтому не могут быть реализованы.

По информации Института философии РАН очно, заочно и онлайн в работе приняли участие 1700 человек из 38 российских регионов и пяти иностранных государств, в том числе более 600 человек из Москвы и Санкт-Петербурга, более 1000 человек из сорока городов России, 60 иностранных участников. В Конгрессе очно работали свыше 450 ученых кандидатов наук, докторов наук, профессоров, академиков, участвующих в осуществлении формирования новой эпохи.

Оргкомитет конгресса, организовав работу пленарных заседаний, 25 секций, 15 симпозиумов и 25 круглых столов, то есть 65 мини-площадок, создал благоприятные условия для обсуждения развития философской мысли в разных векторах.

***В.А. Иванов,**
капитан III ранга*